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Silvestru Morariu Andreevici.
— Vedi portretul din fruntea foii. —

^^>eptemâna trecută mitropolia gr. or. din Bucovina 
^^a avut o mare serbătore. La 27 aprilie (9 maiu) 
Tea a serbat jubileul de 10 ani al păstoririi In.

Pr. SSale părintelui archiepiscop și mitropolit 
Silvestru Morariu Andreevici.

Vom informă și noi pe cetitorii noștri des
pre decursul acestei serbători. Deocamdată, drept 
tribut al devotamentului nostru, reproducem in frun
tea foii nostre portretul prelatului iubilant, adăugân- 
du-i următorele date biografice:

Silvestru (Samuil) Morariu Andreevici s’a năs
cut la 14 nov. 1818 in Mitocul-Dragomirnei, sat in 
Bucovina, unde părintele seu a fost preot. Studiile 
liceale, filosofice și teologice le-a făcut in Cernăuți, 
terminându-le la 1843 cu succesul cel mai bun. Apoi 
se insură și funcționa 20 de ani ca preot in Ceahor, 
lângă Cernăuți; intr’acesteinse imuri soția și densul 
remase veduv de timpuriu.

La 1862 fu înaintat de referendar al consisto- 
rului, conducând totodată și invețământul tipicului și 
al cântărilor bisericești la seminar și la școla de mu
sică vocală bisericescă.

La 1866 reorganisându-se consistorul, fu numit 
consiliar al consistorului, unde apoi i se deschise un 
teren larg de activitate și susținând in consistor o 
luptă desperată in contra episcopului Hacman, își 
atrase stima tuturor românilor; dar Hacman îl des
titui, dimpreună âncă cu un consiliar român și ambii 
suferiră multe persecuțiuni, in urmă inse dânșii totuș 
fure reintegrați in posturile lor. La 1873 muri Hac
man ; doi mitropoliți, Bendela și Blajevici, se suc
cedară ; amândoi bătrâni bolnăvicioși și in tot timpul 
ocârmuirii lor părintele Morariu Andreevici fu con
ducătorul spriginitor al clerului.

La 1874 intră in statul monachal și fu înaintat 
îndată archimandrit catedral, primind numele călu
găresc de Silvestru ; trei ani mai târziu fu numit ar
chimandrit archidiecesan și vicar general al mitro
poliei; după mortea lui Blajevici ajunse administra
tor al eparchiei și in urmă in aprilie 1880 fu numit 
archiepiscop și mitropolit al Bucovinei și Dalmației și 
ca atare s’a instalat la 9 maiu aceluiaș an.

Noul archipăstor s’a ilustrat in literatura națio
nală prin mai multe opere. Astfel âncă pe când func- 
ționâ ca paroc in Ceahor, a publicat 16 opere didac
tice române, pentru școleie primare și licee, cari se 
intrebuințeză și astăzi, in a doua și a treia edițiune. 
A mai publicat: «Predice pentru dumineci și sărbă
tori», doue broșure musicale, conținând punerea pe 
note a cântărilor bisericeșci și a tipicului ; totodată 
a fost presidentul comitetului editor al singurului diar 
românesc din Bucovina; «Amicul Poporului.»

Aceste date, pe cari le estragem din «Gazeta de 
Bucureșci», le mai întregim cu următorele, scose tot 
de acolo : La 1871 a elaborat un proiect de lege pen
tru congresul bisericesc, care a și fost sancționat de 
monarc in acelaș an ; in mai multe rânduri a fost 
ales deputat in dieta provincială și in senatul impe
rial, — are meritul de a se fi introdus și limba ro- 
nână in desbaterile dietei Bucovinei, care l’a ales și 
membru al consiliului administrativ al țării. La 1870, 
pe când bogatul fond religionar erâ in pericol de-a 
fi inghițit, I. Pr. SSa a fost capul meetingului adunat 
pe tologa Cernăuților, in numer de vr’o 3000 țărani, 
50 proprietari mari, peste 200 preoți, câteva sute de 
rezeși și mai multe decimi de industriași și comercianți.

Facultatea teologică a universității din Cernăuți 
i conferi titlul de dr. al teologiei; erSocietatea pen

tru invățătura și literatura poporului român din Bu
covina, al cărei vice-president fusese, l’a proclamat 
membru de onore.

In viâța privată este d’o amabilitate estraordi- 
nară cătră toți cei ce vin in contact cu I. P. SSa. No
bil și generos, mulți tineri studenți, fără mijloce, își 
datoresc adi cariera ajutorelor oferite de părintele 
mitropolit Morariu. Tot 1. P. SSale se datoreșce și mă
rirea pensiunii văduvelor preotese și a copiilor lor.

Din căsătoria sa a avut doi copii: un băiat și 
o fată. Fiica sa a fost soția unuia din cei mai dis
tinși preoți, Artemie Berariu, paroc in Ceahor și 
membru al comisiunii esaminatore la facultatea teo
logică din Cernăuți. Fiul seu, absolvent al facultății 
de drept din Viena, este amploiat in Cernăuți, căsă
torit.

Bogdan I seu Intemeerea Moldovei.
— Tragedie in versuri, in cinci acte. — 

(Urmare.)

Scena VI.
Un curtean tatar (cu ulciorul și cupe de vin.)

Zemir, Bogdan.
Zemir (lui Bogdan.)

Ci etă ! ia și gustă cât vrei din vinul meu 1 
(El târnă și bea, apoi dă lui Bogdan.)

Bogdan (bând.)
E dulce ca și mierea, — și tare ca și focul 1

Zemir.
Ei vedi! numai la mine își află, bietul, locul. — 
Mai be!

Scena VIL
Zemir, Negrilă, Bogdan.

Negrilă.

Mărite hane! adus-a chiar acum V 
Câțiva călări din oste, de pe-al Istrului drum, 1
0 tineră copilă bogat împodobită, V
Ce, după cum se spune, e de curând răpită )
De mărginașii, carii cu ea acum plătesc 
O dejmă datorită Ia scaunu-ți domnesc.

Zemir. j

O fată! tinerică! . . Ci ad’o iute-aice fl
Spre a vede de dejma e bună, cum se rjice ! — fl 
Plăcutule Bogdane, cu dânsa vom serbâ 
Prietenia nostră mai veseli!

(Zărind-o.) '
Ea-i, aha!

Scena VIII.
Molda, Zemir, Bogdan.

Zemir.
Pășeșce făr sfielă, micuțule boboc ! ?
Pășeșce, nu te teme, că dor nu calci pe foc ! <

(Alergând la ea, o apucă de mână, o aduce in î 
fața scenei, c’o înflăcărare mare.)

Pe legea mea! tâlharii nici cum nu m’au ’nșelat ; 7
E bună dejma asta ! e bună de pupat ... (

■



(O sărută intr’un chip barbar; Molda dând un 
țipet, se clatină, apoi se lasă incet jos, aprope 
fără simțire.)' '

Bogdan. 1
Ehei! Zemir, ascultă : o ia mai cu cruțare . . .

: Zemir. . •
Cunosc eu aste jocuri, și ce fel de purtare 
Cu astfel dq vulpâice eu trebue să am ! ‘

(0 ridică și sprigină câteva minuțe de el; apoi 
îi tindreptă fața spe densul,,— dar după o clipă 
de/.ațintire in ochii ei ce se deschid iiicet, in- 

; groziți, Zemir se simte cuprins de un fior ; — el 
caută a se descleștâ de Molda cu incetul; ea 
remâne incremenită in piciore.)

Pe Hermoe ’fifocatul! pe magii din Hanam ! 
Privirea ei me ’nghiâță . . . Femee ori stafie 
Ești tu, de ai in ochii-ți o rază-atât de vie, 
Ce ’n loc de a aprinde, sleieșce trupul meu ? 
Sunt trâz și ved aievea ? or beat sunt acum eu ?

Bogdan.
Zemir! ci-ți vino ’n fire ; eu te credeam mai tare ! 
0 fată să te-aducă pân’ intr’o așâ stare . . .

Zemir.
„0 tineră fecioră ce-i spiță de ’mperat, — 
»Pe-acărei frunte, larga luceferi doi s’abat . .. 
»Pe-acărei buze dorii se jocă, și ’ntre ele 
«S’ascund dinți albi ca florea de mărgăritărele . . . 
»0 vergură balaie, de nâmul creștinesc,
>Ce va cădâ robită pe țermul tătăresc . . .« 

E densa!

Bogdan.
Ce <}ici ?

Zemir.
Tocmai! e densa. — N’o șciu cine . . . 

Grăeșce-mi al teu nume ! nădejdea mea-i in tine . . . 
Balae ești ca luna!. . dar din ce nem tu ești? 
Să fii cu drept o fiică din spițe ’mperăteșci ?

Bogdan.
Privind l’a ei vestminte, ghicirea e ușoră, — 
S’o vedi, pe brațe numai ea portă o comoră.

Zemir.
E adever! — Din ce loc pe-aici te-ai rătăcit — 
Pe-al meu pământ, pe care supușii-mi te-au robit?

Bogdan.
M’aș prinde că copila acesta este mută ; 
Așâ dar intrebarea-ți nimic nu te ajută.

Zemir.
Dar spune-mi: ești tu ore din nâmul creștinesc ?

Bogdan.
Au nu cumva Zemire vederile-ți orbesc ?
Dovâda e vetjută . . . Că-i negreșit creștină, 
Mărturiseșce crucea ce la-al seu gât s’anină.

Zemir.
De e așâ. . . me iertă, copil nevinovat, 
Că fața ta cu buza-mi eu am inveninat. . . 
Frumosă ești ca cerul când de senin luceșce — 
Și albă ca isvorui ce din munți șerpueșce — 
Pe fruntea ta mărirea sădită o citesc, — 
Și chiar de ești născută din nemul creștinesc,

Robită de-ai mei omeni și ’n casa mea adusă — 
Eu nu voi nici o clipă să-mi fii aici supusă, 
Fii liberă, — in voe din curtea mea să pleci!

, (Molda face câțiva pași.)
Ce-am ^is ? • • Lăsâ-voi ore ca pragul meu să treci, 
Când tu, o șciu pre bine, de-ursita mea trimesă 
Ai fost, — și cată-acuma să fii a mea mirâsă ? 
Ci âtă a mea stemă — și âtă mâna mea . . .
Al teu e tot de-aicea — al teu e tot ce-i vre!
— Și nu-mi respumji ? ai suflet de putregai or petră? 
Au mima-ți ajuns-a o năruită vatră, 
Pe care nu s’aprinde ai dragostei fiori!

Bogdan.
Dar fii mai cu răbdare . . . l’as până mâni in dori, 
Ca ’nfricoșatu-i suflet incet să-1 desmorțescă, — 
Și mâni, — te ’ncrede ’n mine, — mâni ea o să 

vorbâsă.

Molda (slab, dar cu mare despreț.)
Zemir! și adi și mâne, cuvinte n’oi găsi 
Ca fapta ta barbară s’o pot de-ajuns huli; 
Desprețul meu e singur ce pote să-ți vorbâscă . . . 
Pe-al teu caleu trimete-mi; — l’aștept; — să se 

grăbâscă!
Zemir.

De ve^i tu adi in mine, cu suflet temător, 
Pe-un barbar, — mâni vede-vei pe-al teu mântuitor ! 
0 nopte-adesea schimbă pornirea furiosă ;
Și am nădejde bună, că inima-ți duiosă 
Schimbâ-se-va cu ’ncetul — căci lâcul voi aflâ. 
Cu care-a ta mânie s’o pot imprășciâ.
Te du și te-odihneșce in sala cea de-alături, — 
Unde-i găsi covore molcuțe, pături-pături, 
Pe care trupul lesne se dă la dulce somn;
Și mii podobe âncă, ce-s vrednice de-un Domn, 
Găsf-vei âr acolo, — ș-a tale-or fi cu tote! 
Cu tot ce astă țâră să dea din sinu-i pote . . . 
Ș-apoi, afar’ de-aceste, tot mâni in cjori-de-di, 
Când ochiul teu a lene din somn se va trezi, 
Aflâ-vei lângă tine corona de emiră, 
Ce ’ntrâga mietjă-nopte ș-o teme ș-o admiră! 
Te du și te-odihneșce, te ’nfiripâză er; 
Redobândeșce-ți murii, dumnedeescu-ți har!

Molda.
Ți-aștept numai caleul, ț-am spus! ș-alui secure, 
Ea numai vre un zîmbet va mai pute să-mi fure!

(Ea merge incet și ese unde îi arată Zemir.)

Scena IX.
Bogdan, Zemir, Ursan.

Zemir.
Atâta sumeție e de nepomenit!
Tot ce-mi precise baba ved astăzi implinit. ..

Bogdan.
Ce-i dreptul, drag prieten ! atare întâmplare 
Mi s’ar păre prâ lesne un bazm de necredare, 
De n’aș fi fost de față la ce s’a petrecut!

Zemir.
Pe Hermoe ! Credi ore că sunt așâ de slut, 
Barbar pân’ intr’atâta, așâ pocită fiară, 
încât ea să voiescă mai grabnic ca să pieră, 
Decât să-și insoțâscă cu mine viâța sa? . . 
Lăsat-a dar ursita-mi ca vecinie sorta mea 
Să nu se primenescă ? — Oh 1 dar de-aș șei eu bine 
Că sângele ’n șiroe s’ar scurge tot din mine,



Că ’ntreg hanatu-acesta, din Nipru in Carpați, 
Cu-ai mei tatari ca smeii, — de trăsnet sfășiați, 
Căde-vor, nimiei-s’or I . . . eu tot pe-acea femee 
Voi face-o să s’aprindă de-a dragostei schintee!

Ursan (lui Bogdan.)
Mărite Domne! arcașii aștept să porunceșci 
De ai gând de plecare, seu vrei să te-odihnești ?

Bogdan.
Ursane ! te uitasem ... Și mica mea oștire 
Stă jos ! .. Vin și eu grabnic ! — Te du și dă de șcire.

(Ursan ese.)

Scena X.
Zemir, Bogdan.

Zemir (gânditor.)

Și ținta-mi de ’nălțare zăgaz nu pote-ave . . . 
Să fiu stăpân al lumei... și lumea ’n voia mea! . . 
Ce bine <Jis-a hima, clonțata vrăjitore!
Norocu-mi cade ’n palmă — și n’o să-l las să-mi 

sbore!
Bogdan.

Zemire ! ved pre bine c’aici, in casa ta, 
Un martor de-a mea tepă nu are ce eătâ; 
Arcașii mei aștăptă spre munți 6r s’o croiescă, 
Că ’n toiul nopții ’ncepe venatul să foiescă. 
— Lăsându-te dar singur și ’n tot nesuperat, 
Urez a ta isbândă cât mai ne’ntânjiat! 
— Ah lume! — De ce ore nu pot și eu ca tine 
Să ’ncerc norocu-mi sprinten pe valurile line 
A dragostei focose! — Dar nu! c’am giuruitj 
Iubirea mea intrăgă ș-un cre<| nețermurit 
Miresei mele Molda, ce incurend sosi-va 
In casă la-al meu tată; — acolo el uni-va 
A nostre mâni și inimi... La Molda deci gândind, 
De mi-ar eși nainte mii $ine ’n hor săltând, 
Făcendu-mi tot cu ochiul, trăgându-me in mrejă, 
Voi fi ca stânca tare, — și muerăsca vrajă 
Nici când me va cuprinde! — De altfel, de-aș fi fost 
Ca tine ’n libertate, să fac tot pe-al meu rost, — 
Me tem că, adinăori de astă copiliță, — 
Cu nurii plini de flăcări, cu ochi de hulubiță, 
Ce ’n sinu-i alb ascunde un farmec robitor, 
Ș a cărei ved aruncă săgeți aprinse ’n dor, — 
Mreji ce nu șciu de Molda le va ave pe tote, 
Căci âncă n’am vetjut-o .. . Atunci, me crede, pote 
Că m’aș fi pus alături cu tine, ’n fața ei, 
Ș-aș fi cercat spre mine s’atrag eu ochii sei! . . 
Și ’n lupta dintre ură și dintre-a ei iubire 
Aș fi avut eu, pote, mai multă părtinire!

Zemir.
Ce <Jici ? Tu pe-a mea robă rîvneșci !

Bogdan.
0 ! nici decum !

Zemir.
Și credi că poți să-mi sufli din palma mea, acum, 
0 pradă-așâ de bună ? — Ești pre făr de sfielă 
Și scump plătire-ai, dragă, atare indrăsnălă !

Bogdan.
Oh I grijă n’ai, Zemire ! Me vecji, că șăguesc, — 
Că n’am venit aicea odorul să-ți răpesc ;
Și de-ai fi fost tu barbar și slut cu mult mai tare 
Decât te-arată chipul — cum vede ori și care, — 

Er eu, ca heruvimul din ceruri pogorît — 
N’aș fi cercat, me crede, să calc peste-al teu drit!

(S’aud cornuri.)
Aha! cu toți sunt gata. La denșii sbor! — Ascultă : 
Când vei ave nevoie de dragoste mai multă 
Și nu-i șei cum s’o capeți, trimete mi un olac ;
Și drept respuns, prin trensul, îți voi trimete un lec, 
Cu care vr’o trei ^ile intr’una de te-i unge, 
Vei isbuti tu ura iubite-ți a străpunge, 
Și-i fi mai mândru, gingaș, mai sprinten ca un cuc, 
Ce cântă ’n dori viers galeș, pe-o ramură de nuc !

(Ese rîcjend. Zemir remâne încremenit, scrîșcând.) 
(Va urmă)

N. A. Bogdan.

Desperărei I
Prietenului V. B. Muritenescu.

^^ge ce me urmăreșci intr’una 
0, chip al negrei desperări ; 

r întunecând lumina vieții-mi 
i Cu norii lungei întristări.

In pieptu-mi: o liră uscată, 
De ce ’ntindi cordele de chin ?
Și ’ntr’al ilusiilor codru 
De ce drept doină, pui suspin ?

Pe resvrătitul gând coboră
A lumei tale neguri reci;
Tu călăuza mor ții negre. 
Cu cânturi sarbede și seci.

Ai stins și ultima lumină, 
A ddei sore, a nopții stea;
Ai stins fără să lași vre-o urmă 
Din fragedă iubirea mea.

In buciumu-ți fără de milă 
Când ai aflat, venir’ pe loc 
Miseriile ciupitore
Și blăstematul Nenoroc.

Priveliștele tale negre
Se ved acum și me ’nfior;
Ochirea lor me nimiceșce 
Și simț cum «jilele îmi mor

Furtuna ta descarcă norii-ți
De trăsnete ce cad amar 
Și mistuesc in negre flăcări 
Chiar și al dragostei altar.

Secat-ai pân’ și-a mângăerei 
Picuri nevinovați și sfinți, 
Ce ’n legăn âncă-i moștenisem 
Dela sermanii mei părinți.

In mijlocul singurătăței 
M’ai împlântat, ca să me vețli, 
La sbuciume de suflet, pradă, 
Și rugei mele să nu-i cre(li.

Tirano ! sfășie-me ’ndată
Seu piei din sufletu-mi trudit ;
Ori dă-mi pe-o <Ji barem iertare 
S’o mai iubesc, să fiu iubit.

Traian H. Pop.



Istoria districtelor româneșci in Băna
tul timișan.

x ‘ jz
a^ă retea de frecventare a fost dela Vinimatio 

^^la Tibisco. Acâsta, după ce a trecut Danubiul la 
vkjVinimatio (Castolaci) in spre Lederata (Rama), 

apoi a traversat la Apo aprope de rîul Caras pe 
L malul stâng al Danubiului.1 Unii istorici numesc 
e acesta stațiune: Ad Pontes.

Arcidava (Verșețul) unde și până adi se desco- 
per ruine, cari dau dovâdă de un municipiu comer
cial. Unii scrietori dau cu socotâla, că aci la Verșeț 
ar fi fost un port maritim, pâte al apelor maritime 
ce se formaseră in părțile de jos ale Bănatului prin 
esundațiunile rîurilor cari in anticitate nu-și avuseră 
delimitarea lor regulată. Șcim că Traian a regulat 
cataractele Dunărei și prin acesta a făcut să se curgă 
incâtva apele din Bănat. Bălțile dela Alibunar și ale 
Torontalului, cari se regulaseră mai târziu, ne pot da 
imagine, că ce a putut să fie aci sub domnirea ro
mană.

Centum Putea, după Tocilescu Stamora seu Bu- 
tinul, loc plin de izvâre.

Berzovia, aprope de rîul Berzava, unde acji se 
află comuna română Jidovin. Aci s’au aflat ruinele 
unui castru de mare valore militar. De cari popore 
s’a pus in ruină acest castru, nu se șcie ; atâta se 
cunâșce, că a fost incendiat, și că LEG. XIII, erâ 
aci postată. S’a desgropat un legionar care avea 
probabil lenta de virtute militară pe o monetă de 
argilă cu inscripțiunea >FORTES.< S’a mai aflat aci 
un aphrodit jucător, petrii cu leg. 13, chei dela uși 
in forma cheilor țărăneșci române folosite și până acji. 
Probabil că in părțile acestea poporațiunea colonială 
a fost compactă; pentru că in părțile acestea eră in 
desvoltare și minele aurare. La Șasea și Moldova 
(Aurania Romano Dacica) minele erau cunoscute și 
puse in lucrare.2

Castrul Berzovia probabil că la 687 d. Chr. pe 
timpul ocupațiunei bulgare s’a devastat cu desever- 
șire; dar a putut suferi mult și dela Goți, cari pre
cum afirmă ist. Malchus Hist. Bisant. Goții in Tracia 
și in părțile ocupate de ei, au nimicit pe toți agricul
torii și la omeni cu trăsuri le-a tăiat mânile.

Dela Berzovia drumul a luat direcțiunea la 
Azizis3 Ezerisul de acji lângă Bogoniciu, apoi la Caput 
Bubali, pe care Traian l’a fost edificat sub durata șe- 
derei sale in Dacia (Șincai), de aci drumul a traver
sat la Tibisco.

III.

După charta geografică din Colmar, acestea ar 
fi să fie stațiunile principale notate de romani, ce 
probabil s’a comandat a se face și pune pe porticul 
vre-unui castel imperial.

Inse pracsa, descoperirile cjilnice ne dau vedit 
proba, că rețelele și stațiunile municipali au fost 
mai multe decât se află pe acesta chartă romană.

1 G. Tocilescu. Hist. D. a. Rom.
2 Aprâpe de Bogșa la Goltieni pe un verf de munte s’a 

descoperit un altar, care se presupune a fi fost dacic. In giurul 
lui s’a aflat o mulțime de colți a porcilor sacrificați pe acest 
altar in onorea divinității Zabasius. Acestei divinități’ s’a jertfit 
capre, veri, ciute și ieiji. Sabatius Tauromoffos se mai numiă 
și Dionisos cu corne de taur.

3 G. Tocilescu. Aziz in limba siriacă insemneză Vitez. 
Numele (leului syriac Azizus, al căruia cult se pare a fi venit 
in Dacia odată cu coloniile, după cum probeză monumentele 
aci aflate: Deus Azizus bonus puer Phosphorus. (Corp. Inscr. 
Lat)

In charta guver. Claudium Mercy1 luată cu ocupa
rea și delimitarea Bănatului la (1723—1725) aflăm 
patru drumuri romane in părțile apusene ale Băna
tului timișan :

I-a dela Mureș in spre Lipova, Stamora, Ver- 
schez, Gaitasol.

Il-a dela Mureș inspre Alioș, Timișora (Zuro- 
bara) Voitec, Fattina.

IlI-a Detta, Partoș pân la Berzovia.
IV-a Aradul nou la Jadani, Murani și probabil 

a traversat in prejma Mureșului pân la Cenad sâu 
Mureșiana.

Din acestea putem constată, că Bănatul timișan 
a fost colonisat și arădicat la o stare culturală ca ori 
care proVinciă italică, de unde mi s’a putut șterge 
românismul cu o strigare de corn al unui legionar, — 
seu la poftele lui Aurelian de a infîințâ in drepta Du
nărei o altă patrie, — ca aceeta masă de popora- 
țiune să-și părăsâscă instituțiuni de frica dușmanului. 
Atunci Roma de ce nu a descălecat sub Hanibal, 
sub Atila, sub Longobariji și la alte impregiurări 
grele ? Acesta nu a fost natura romanilor să fugă cu 
desagii in spate de frica inamicilor lor. Aurelian ar 
fi fost un beliduce reu, un politic slab, ca singur să 
facă un desastru ca atare : să fugă cu o poporațiâ 
aci naturalisată improfesionată și să-o pună in pribe- 
gire pe munții Balcanilor. Pentru acâsta faptă de si
gur poporul românesc nu l’ar fi perpetuat in colin
dele sale. Și nici istoria nu l’ar fi numit: Renființă- 
torul lumei. Nu se p6te presupune, că Aurelian să fi 
plecat din părțile acestea, precum nu a mai plecat 
beliduce in lume intre plânsetele și țipetele copiilor de 
diferite etăți. Ga să se afirme acesta, trebue să ai o 
fantasie ala Verne, ca să dai ființă la imposibilități. 
Aurelian a putut să-și retragă legiunile, a putut duce 
cu sine aristocrația și pe cei avuți, inse poporul a 
remas, precum îl și aflăm pururea aci. Istoria pro
prie ni este martoră. Nu se pote negă, că sub năvă
lirea poporelor barbare despre romanii lăsați aci pu
țină istorie se face. Primejdiile și acțiunile barbare 
deveniră la ordinea istorisirei, in atari impregiurări 
grele când șciința abiâ își mai avea căpătâi, seu dâcă 
s’a și scris, de ce interes mai eiâ să se scrie, de 
niște colonii remase aci puse in prigonire și ascunse 
in antea dușmanilor ? Cine face istorie despre un po
por ascuns la munte și retras la codru — seu dat in 
ciobănie ? Acâsta prigonire, de o durată de sedii, ce 
a putut să prefacă din coloniile romane ? Un an de 
suferință e mult pentru un popor subjugat, dar vâ- 
curi de barbarism, ce a putut să facă cu un popor 
lăsat aci fără arme, fără aristocrație, fără cultură și 
conducător — rupt cu deseverșire de trupina nâmu- 
lui seu; a trebuit vâcuri să aștepte ca să se renască 
de nou, a fost necessar să se opintâscă ca să ren- 
ființeze pe genii aceia, de cari avea trebuință ca să 
mai facă istorie. Isoria nu o face ciobanul, nici țăra
nul, istoria o face elita și cultura nâmului.

Cu retragerea legiunilor romane din Bănat (265) 
poporul colonial remas aci nu a mai putut să con
tinue ideia de stat, la care se rîvniâ; a rămas cu 
propiul seu instinct, conservând individualitatea, limba 
și naționalitatea așâ precum a dictat-o ambițiunea și 
reminiscințele trecutului glorios. Apoi a trebuit să 
urmeze o eră lungă de obscuritate istorică până când 
ș-a putut reculege incâtva perderile de genii, cari de 
nou să facă ca acestea colonii să se pună in acțiuni

1 Der Temeser Banat Abgetheilt in Seine District auf ge - 
nomen und aufgemessen auf hohen Befel ihrer Hoch furstlichen 
Durchlaut des Printzen Eugenii von Savoyen. Ihre R5m. Kays. 
und Rath. May. Gen. Leutenanten unter der guvernament sei- 
ner Ex. des Herren. Gr. Feldmarchallen Gr. Claudi von Mercy 
1723—1725. Ihre aller Hoch. K. K. Mayestet. — (Szentklâray.) 



istorice. Apoi mai trebue să cunoșcem și acel ade
văr, că colonisările nu se fac de b massă compactă 
din locuitorii unei țeri; ci acelea se fac de regulă 
din niște elemente decăzute materialmente, nu din 
omeni cu stări și inteligență superioră. Horatiu nu a 
emigrat in Dacia să cânte odele lui, nici Luculus să 
facă minuni cu bogăția lui ; ci omeni cari își căutau 
o esistință mai bună pe deșertările Daciei. Aceștia 
rămași aci nu putură să continue acțiuni de cuce
rire, nici a se impotrivi invasiunilor barbare ; ci avu
seseră trebuință de pace in timpuri mai bune, ca din 
elementele poliglote să unifice o idee italică și apoi 
să se regenereze. Ore America nu a trecut peste acest 
proces până să se alcătuescă in ființa de adi? Acest 
proces de desvoltare a durat mai până' la venirea 
maghiarilor, când acesta năvălire neașteptată i-a aflat 
in orecare organism național și incepură a face ac
țiuni de apărare. Istoria (Anonimul) constată* că ro
mânii bănățeni pe acelea timpuri avuseseră aristo
crația lor și un principe ereditar. Las că și până aci 
a trebuit bănățenii să fi avend una stare polifică- 
bisericescă națională, despre care ființă istoria con
timporană nu ne dă destule dovedi -,1 dar se desco- 
per dilnic suposițiuni, cari testeză cu certitudine, că 
românii din Bănat au avut o continuitate istorică- 
bisericescă.

Cronicarul rus Nesțor, care scrise pe la 1100, și 
care fără a ave orecare interes de noi românii, a- 
firmă că: »Ungurii viniseră din partea resăritului 
(Atelcuz), trecură peste munții cei ungurești și ince
pură a șe resboi cu Valachii și cu Slavii cari locuiau 
acolo, căci mai nainte slavii țineau acesta țeră și Va- 
lachii veniră a o cuceri. Apoi Ungurii supuseră pe 
Valachi și moșteniră țera in mijlocul pe cari îi su
pusese. Din acest timp țera luă numele de Ungaria. 
(Cap X) apoi dice Nestor, că Valachii, lovind pe 
slavii dela Dunăre și așe()ându-se printre ei le făcură 
silnicie și-i siliră pe slavi a emigra, parte din ei se 
aședară pe Vistula și luară numele de Lechi.2

Cunoșcem și cele dise de Anonimul B. R. No
tar, care enareză, că ungurii la venirea lor in Tirni- 
șarja, atacșră pe principele Claudiu in prejma Timi
șului și âcesta după o luptă de resistință fu pus 
in retragere. După acesta bătălie princ. Claudiu s’a 
adăpostit, in cetatea Cubmului (Contra Margum.) Aci 
retras a pactat cu ungurii și a remas in alianță cu 
ei. Dela acesta biruință până pe timpul lui Sântul 
Ștefan reg. Ung. acesta alianță se vede a fi fost res
pectată, pentru că intre acestea doue popore nu se 
vede a fi mai fost vre-o acțiune dușmănosă; ba de 
alta parte vedem că nepotul lui Claudiu, principele 
Actum, s’a fost intărit și organisat milităreșce atât de 
mult, cât stîrnise bănueli la curtea regală a lui Ște
fan. Principele Actum cu reșidința in Mureșana (Ce- 
nad) posedea o armată și aristocrațiă considerabilă,

1 Xenopol. In poemul german Niebelungen se găseșce 
pomeniți Valachii printre poporele cari veniră să feliciteze pe 
Attila cu prilegiul căsătoriei sale cu Grimhilda. Cântul al 22-lea 
vorbeșce de ei:

»Von Reuzen und von Kriechen reit da viei mâner man 
Polanen und Vlacben den sah man ebene gan 
Ir pl’ert und ros die quotcn da si mit Kreften riten 
Swaz si site habeten der watt vil wenee iht vermiten

Der herzog Rumune uzer Vlăchen at 
Mit .siebenhudert manen hom et iur si gerant 
Sara die wilden vogete si sah man si warn.« etc. etc. 
(Acest poem s’a născut in seci. XII. 1190.)
La S. Nicolaul-mare (Torontal) s’a aflat niște borcane de 

valore, adi proprietatea casei imp. din Viena. Pe una din aces
tea borcane se pote descifra numele a doi principi cu numele 
Vatavul și altul Bonila O nomenclatură romană de o valore 
istorică ce dă să presupunem istoria română pe timpul Hu
nilor.

2 Nestor trad. de Schlossler. III p. 107. Vedi Xenopol. 

și apoi se mai bucură de o avere immensă. Princi
pele Actum in modul acesta deșteptase o temere in 
reg. Ștefan, — se pote că și alianța cu țarul bulgă
resc descoperită de generalul Cenadiu, aduse in te
meritate pe Ștefan, de rupse cu aliatul seu, și pe 
acesta pe țărmurile Nagenzului îl atăcâ, dar aci ar
mata trimisă sub conducerea lui Cenadiu fu bătută, 
și Actum devine biruitor — și dâcă acesta își cu- 
noșcea forțele și nu făcea un dormitaj pecătos, nu 
deviniă biruit și nu-și perdea nici propria lui vieță, 
nici viitorul țerei și poporului banatic nu-1 punea in 
primejdie. Cenadul (Mureșana) fu ocupat, unde S. 
Ștefan dă a se straformA tote după calapodul seu. 
Anonimul afirmă, că; aci in Mureșana eră o mulțime 
de. monastiri de ritul grecesc, pe cari le prefăcură de 
ritul latin.

; Românii. biruiți fure necesitați a lăsă acest te- 
rem de a-și căută un alt adăpost in părțile muntose 
a Timișanei — unde dau ființa : Districtelor române, 
sub conducerea banilor, dela cari și țera s’a numit: 
Bănatul timișan.

V. Grozescu.

Petreceți-ve voi in pace

®^getreceți-ve voi in pace, 
j&^Fii favoriți ai mamei sorte ;
y Pe mine durerile me porte
5 In tâtă vremea, cum le place.

De vise mi-e' scârbită firea, 
Le-am cunoscut și șciu, ce sftnt: 
Pușderii spu lberate ’n vânt,.— 
In lume n’aflu fericirea. ;

Mai bine p6te-a fi atunci, 
Când coperit de huma rece 
Eternul somn me va petrece — 
Feriți odată, crude munci!

Fii favoriti ai mamei sorte, 
A vostre limpedi bucurii 
In mine-s niște melodii 
Tânguitore ca de morte.

Și ori ce rază, care sboră 
F eeric dinaintea mea, 
Aud ducând un plâns cu ea, 
Ved lacrime cum se strecoră.

Obscur de tot e-acest pământ
Și incâlcită-a lui urzelă; 
De-aceea nu țin socotelă, 
Oricine-am fost, voi fi, seu sunt

Atom uitării pradă dat, 
Seu sore vecinie lucitor: 
Șciu c’am să mor, șciu c’am să mor, 
Vom fi egali cu toți odat.

In totă vremea, cum le place, 
Pe mâni durerile me porte, 
Fii favoriți ai mamei sorte, 
Petreceți-ve voi in pace!

Nicolae Musca.



Micșunelele.
cw
Șf/kr u’ \e™ac suferiâ de o bolă de inimă, Eșiâ forte 
^j^rar și căută cât putea să nu indure oboseli și 
^jsă nu încerce emoțiuni. Nu erâ decât de 25 de 
y^ani. își petrecea viâța intre o servitore betrână, 
L femee forte cum se cade, și un prieten vechiu, 
o Armând Saunier, căruia nu-i place lumea și că

ruia îi e drag să stea cu prietenul seu.
Lui Paul Ternac i-a plăcut mult teatrul și-i 

plăcea âncă, dar sânetatea nu-1 îngăduia să se ducă 
des și de câte ori se ducea, se ducea la aeelaș tea
tru, unde a vedut intr’o sără o actriță, Blanche Lau- 
ville, de care s’a amoresat indată.

Din sera aceea, Blanche primeșce in tote serile 
un buchețel de micșunele cu aceste doue cuvinte 
scrise pe o cartă :

Un necunoscut.
— De ce nu vrei să-i faci cunoștința? îl in

trebă Armând.
, 7” ba ce ? Cum e ea de sărbătorită, de incun-

giurată, și-ar rîde de un biet amoresat cum sunt eu 
și aș fi și mai nenorocit atunci. Nu! M’am gândit 
bine. Ii voi trimite mereu câte un buchețel de mișu- 
nele, și atât. Trebue, vreau să-i remân necunoscut.

ii.
Actrița la inceput nu luă in semă bietul buche

țel ce găsiâ^ săra d’asupra scrisorilor ce primiâ.
Ecă și darul școlarului 1 ^icea ea.

• Dar incet-incet se obieinui cu micșunelele tri
mise modeste ate unui amoresat, fără indoiălă sărac 
și sfios. Acâsta sărăcie și sfiălă a necunoscutului, o 
atmsera in cele din urmă. începu să se intereseze de 
micșunele, sa se întrebe câtă vreme va țină trimite- 
buche°țeluT apr6pe Ca M Va găsf pe scrisori

Dar îl găsiâ totdăuna.
. Y.em o când, in urma represintației în

cepu sa ia florile cu ea.
Le punea Ia pept, și la atingerea acestei do

vedi ale unei iubiri așâ de tinere și așâ de curate 
care nu cerea nimic, se simțiâ fericită. ’

Și pe urmă erâ ceva nou in viăța ei, totdăuna 
aceeași, neschimbată, de actriță serbătorită.

D^ruriJe b°SafȘ ce Primiâ dela un amant or dela 
vrun adorator, o atingeau mai puțin decât buchetul 
sarac așa de neinteresat și de neschimbător.

III.
o’Jr*°. SLrălcâ?d1 intrebă pe portarul teatrului 

ce sa făcut buchețelul ei ijilnic, el îi respunse că nu 
primise nimic. Blanche avu o presimțire rea.

— Dar e o scrisore pentru dta, adăogâ portarul.
A adus-o o servitore betrână care plângea.

Blanche deschise scrisorea. Mâna îi tremură 
Citi :

«Domnă, j
«Necunoscutul se numeșce Paul Ternac. Lam 

închis ochii adi-nopte. A murit ușor, fără agonie, șop- 
tmdu-ve numele. Va fi înmormântat mâne, Ia$H 
la cimitirul Montmartre. ’

.... «Armând Saunier.c
Blanche juca in săra aceea cu o emoțiune fără 

semen, ș, când se duse in cabina sa, după ce sfârși 
Str’u’n foM?" VenJ-a felicite’ 0 Săsiră nemișcată 
mtrun fotoliu și plangend. *
Mnntma^°aa la n’ un c°Șciug intră in cimitirul 
Montmartre.- doue persone îl urmau: o betrână și un

0 femee tineră cobori dintr’o trăsură, îi ajunse 
și când fu coborît corpul, ingenunchiă și aruncă in 
gropă un buchețel de micșunele.

Traducție de; Dumitru Stăncescu.

Doine poporale.
— De pe Secaș in Ardeal. —

^^(punenyi badio adeverat, 
JgijPentru cine m’ai lăsat, 

Pintu ruja din păhar,
$ Pintu urîta din deal,

Pintu ruja din ferestă, 
Pintu urîta din costă,
Da să-nyi spui adeverat, 
Că pintu ce m’ai lăsat.
Nu te lasă mumă-ta, 
N’ar ajunge-a te ’nsurâ, 
Mumă-ta și nemurile, 
0 ! lovi-i-ar junghiunle, 
Ca pe mine j unghiurile. 
Bade bădișorul nyeu, 
Ajungă-te dorul nyeu, 
In£vervuțul dealului, 
In spatele calului, 
Cuțitul din tecă-ți saie, 
Tomna ’n inimă să taie, 
Curgă sânge tot periu, 
Să s’adune nemul teu, 
Să nu-1 potă nime opri, 
Până eu bade-oi veni, 
Sângele ți l’oi opri, 
Cu fruncluța cosiții. 
Ajungă-te bade-o ajungă, 
Ajungă-te dorul nyeu, 
La un blid cu tată-1 teu, 
Să lași lingura pe mesă, 
Să te preumbli prin casă, 
Să te ’ntrebe tată-1 teu :
— Ce ți-i ție fetu nyeu ? 
— Tată, tată dragu nyeu, 
Eu-s blăstămat de tot reu. 
Nu-i blăstem dela măicuță, 
Nici nu-i dela o soruță, 
Că-i blăstem dela drăguță, 
Drăguța m’a blăstemat, 
Și de mine s’o legat, 
Că eu am fost cel ninovat.

D’auclit-am mândro eu, 
Că ție ți-i reu, ți-i reu, 
Da nici nyie nu nyi ghine, 
Pân’ nu vin sera la tine.

Câte fete ’n braț’-a am strîns, 
Tote după min’ o plâns, 
Eu te-aș strînge și pe tine, 
Dar vei plânge după mine.

Maico inima me dore, 
Să me duc in ședetore, 
Ca să ved pe mândra mea, 
Că ea cu cini va șede, 
De-a șede c’un om de trebă, 
Ea și nyie nyia fi dragă.

Vasiliu L. Suciu.



R i p i c ă.
— Din vieța de mahala. —

Urîtă bolă și hamurul! Simțeșce omul in 
totă firea și-l face bun de balamuc. D’apoi de 1 
Nici fără el nu se p6te! De ce-ar mai trăiî lumea 
atunci ? Ce-ar mai face fetele și băeții decă 
n’ar mai fi și jucăria asta ? peu, eu unul spun drept, 
că nu șciu. Decă șciți dvâstre, spuneți-mi și mie și-o 
să ve mulțămese, parol c’o să ve mulțumesc. Uite, 
iau chezaș pe Ripică care me cunoșce și șcie că me 
țin de cuvânt.

Și d’aia bine a <Jis, cine a dis că :
Danțul, cântul și amorul 

Simt izvorul
Fericirii omeneșci!.. .

Și Ripică al meu șcie asta. Căci danțeză, cântă 
și e hamurezat ca nimeni altul. Asta-i tâtă viâța, totă 
fericirea ’mnealui pe pământul ăsta plin de patimi și 
nevoi!..

Așâ l’au botezat fetele, Lipică. Da îi dic Hipică, 
șeii cum s’ar <|ice rilă in loc de liră.

Și-are lipiciu, bată-1 hazu . . .
E in primăvera verstei. Are perul și ochii negri 

ca noptea. Mustața o pârtă răsucită. Perul, tuns cu 
freză, are un colț fain ce ajunge până la sprincene.

De meserie zidar, umblă in <|i de lucru cu pa
puci, âr dumineca cu ghete cu scîrțiitori.

In colo costumul e ca și la ceialalți mahalagii, 
afară numai de pălărie. Ripică pârtă vecinie o pălă
rie leaoneză pusă pe o sprincenă, care-1 umple de șic.

Ec’așâ e Ripică.
Unde mai pui acum ghiersul. Are un ghiers de 

să stai să-1 asculți și nu te mai saturi. Șcie tote 
cânticile și noui și vechi. Mai ales ale vechi cu of 1 
of! of!. . .

Cum ese dela lucru, al lui e dracu. Nu-i mai 
tace gura ... Și când ajunge aprope de casa Sultanii 
și a Didinii, să te ții pânză! . . . Dă drumu la totă vo
cea . . . Ve^i c’acolo e ponta . . . Sultana și Didina, îi 
mănâncă lui vieța ... De ele e băiatu hamurezat și 
pentru ele cântă cu atâta foc! . . .

*
Sultana și Didina sunt doue surori. Amândoue 

frumâse, amendoue cu lipiciu ca și Ripică.
N’au decât o mamă, fetele. Ba, uitasem, au ș-un 

câne mare și reu. II chiamă Leu. Cu totul patru su
flete.

Ca să trăescă mai bine, surorile lucreză la regie.
Tot ducându-se la lucru, au făcut cunoșcință și 

au intrat in vorbă cu Ripică.
Și, fiind că Ripică are lipiciu, le-a cădut tronc 

la inimă și ele lui tot așâ.
Ripică nu se ’ndură nici d’a mare, nici d’a 

mică, li place și Sultana, îi place și Didina. Se pre- 
pădeșce băiatu d’amândoue. Fetele după el așișderea 
și 6tă-i pe câte-și trei incurcațil al dracului.

Șcie Ripică bine că nu se\ pote cu doi pepeni 
intr’o mână! Da ce să-i facă inimii, bat-o nevoia s’o 
bată. Inima e tot inimă, ori ce-ai face 1

Ba, ceva mai mult, nehotărîrea lui Ripică a bă
gat zîzanie intre surori. Sultana e gelosă de Didina 
și Didina de Sultana.

Decă vorbeșce cu Sultana mai mult, se superă 
Didina, decă Didina are parte de vorbele lui Ripică, 
se face foc Sultana. Așâ că surorile au ajuns duș- 

mâne. Vreau să-și scoță ochii și mai multe nu. Nic 
nu mai vorbesc de câteva ijile.

Și tote astea cine șcie cum s’ar fi sfârșit, dâcă 
nu se amestecă aseră întâmplarea. întâmplarea face 
minuni și hotăreșce pe omul cel mai nehotărît 1 . .

*
Sultana sta la portă și așteptă să trecă Ripică. 

Nu băgă inse de semă că Didina o spionă, stând 
după portă.

De departe s’amji ghiersul lui Ripică care cântă:
Inimioră ce te bați 
De coste și de ficați.

Și inimiâra Sultanii, ca și a Didinii, incepu să 
se bată sdraven de câste și de ficați, cum dicea cân
tecul.

Ripică se apropie și, vexând pe Sultana, îi <Jise 
forte politicos:

— Bonsar la dimuzelă.
— Bonsar.
— Singurică ?
— Cum vedi!
— Of, atunci, Sultănico, lasă-me să-ți spun, că 

me topesc după 'mneata.
— Bine faci! . . .
— Că m’ai băgat in bole .. .
Didina care își ținea răsuflarea și ascultă cu a- 

mândoue urechile, își (jicea in gând :
— Veqli al dracului, mie tot așâ-mi spune!
— Eu ? intrebă Sultana.
— Păi, cine ?
— P6te că Didina .. .
— Ia fugi d’acolo ... Ce cre^i c’o să-mi pui 

mintea cu potca aia . . .
Potca! . . Atâta a trebuit Didinii să ia foc 1 Eră 

să sară să-i dea obraznicului o potcă să n’o pâtă 
duce, dar o vorbă a soro-sii o ținu in loc.

— Și deu că nu ea, dicea Sultana, spui drept ?..
— Să moră mă-sa și ta-so care minte, Sultănico 1 

Și d’aia vedi am venit astă-seră să-mi dai întâlnirea 
aia care mi-ai făgăduit-o . . . Vreau sâ-ți spui pojarul 
inimii mele și să hotărîm la un fel... .

Didina se strîmbâ după portă și apoi incepu să 
zimbescă. . .

Sultana făcu mutre la inceput . ..
— Vedi că Didina . . . mama . . .
— Numai doue vorbișâre cari vor hotărî de 

vieța nâstră. ..
— Bine atunci, decă e vorba numa p’atât. Cum 

s’o culcă mama și soră-mea, vino ’n grădină . . .
— Păi pârta e ’nchisâ ?. .
— Sări ulucile...
— Da Leu ?
— Nu-i dau drumu astă-sâră.
— Așâ da...
— Acuma șterge-o să nu esă Didina . . .
— La levedere, puiule.
— Olevoal, dragă.
Și Ripică plecă încântat. Sultana după ce 

mai stete puțin la pârtă, intră și ea in casă.
Didina erâ forte veselă; juca chiar de bucurie. 

Găsise cum să-și resbune pe Ripică.
*

Erâ aprâpe de miecjul nopții . . . Sultana se fu
rișase in grădină și Didina după ea.

Sultana șe așezase sub un cais și așteptă.
Didina se dusese la cușca cânelui, care dormiâ 

dus, și așteptă și ea.
Ecă și pe Ripică pe uluci. Se uită in tâte păr

țile și se lăsă incet jos.
Ajunsese in mijlocul grădinii.



Didina desface lanțul cânelui, arată pe Ripică 
și șopteșce incet:

— Șoa, Leule !
Leul se năpusteșce cu furie și fără să latre 

mușcă pe Ripică de pulpă tocmai când s’așleptâ mai 
puțin.

Ripică țipă de durere și fuge la uluci. Cânele 
după el.

De geba vrea Sultana să-i vie in ajutor. 
Leu n’aude, nu vede. Mușcă, mușcă mereu și Ripică 
țipă de mama focului, pe când Didina se tăvăleșce 
de rîs.

In sfârșit ajunge pe uluci și cade in stradă pră
pădit ca vai de lume!

Aci altă pacoste. Un vardist, atras de țipetele 
lui, îl inhață și Iară vorbă multă îl duce la’secție, 
unde a dormit până astădi de dimineță !

Didina și-a resbunat. Dar nici Ripică nu se lasă 
mai pe jos.

Ca să-i facă pe piele Didinii, Ripică se cunună 
după Pașci cu Sultana . . .

Și ec’ așâ! . . .
Marion.

Academia Română.
— Premiile. —

După decisiunile luate de Academia Română in 
sesiunile de până la 1890, concursurile propuse de 
Academie sunt cele următore :

I. Premiul Năsturel-Her eseu, din seria B, de 4,000 
lei, se va decerne, in sesiunea generală din anul 1891, 
unei cărți scrise in limba română cu conținut de ori 
ce natură, care se va judecă mai meritorie printre 
•ele publicate dela 1 ianuarie până la 31 decembre 

1890.
II. Premiul, Statului Eliade-Rădulescu, de 5,000 

lei, se va decerne in sesiunea generală din anul 1891 
unei cărți scrise in limba română, cu conținut lite
rar, care se va judecă mai meritorie printre cele pu
blicate dela 1 ianuarie 1889 până la 31 decembre 
1890.

III. Marele Premiu Năsturel-IIerescu, din seria B, 
in sumă de 12,000 lei, se va decerne in sesiunea ge
nerală din anul 1893, unei cărți scrise in limba ro
mână, cu conținut de ori ce natură, care se va ju
decă mai meritorie printre cele publicate dela 1 ia
nuarie 1889 până la 31 decembre 1892.

IV. Premiul Alcsandru loan Cuza, de 10,000 lei, 
se va decerne in sesiunea generală din anul 1891 ce
lei mai bune lucrări scrise in limba română asupra 
următorului subiect: ^Istoria Românilor dela Au^lian 
până la fundarea Principatelor.« Terminul presmtării 
manuscriselor va fi 30 novembre 1890.

V. Premiul G. San-Marin, in sumă de 1,500 lei, 
se va decerne in sesiunea generală din anul 1891 ce
lei mai bune lucrări asupra următorului subiect: 
>Considerațiuni asupra comerciului României cu țe- 
rile străine atât la Orient cât și la Occident, ince- 
pend cu secolul al XVI-lea până la anul 1860.« Ter
minul presintării manuscriselor la concurs va fi 31 
decembre 1890.

VI. Premiul Statului Lazar, de 5,000 lei, se va 
decerne in sesiunea generală din anul 1891 celei mai 
bune lucrări in limba română asupra următorului su
biect: ^Igiena țăranului român. Locuința. Încălțămin
tea și îmbrăcămintea. Alimentațiunea in diferite re
giuni ale țerei și in diferite timpuri ale anului.« Ter
minul presintării manuscriselor la concurs va fi până 
la 31 decembre 1890.

VII. Premiul Neuschotz, de 1,500 lei, se va de
cerne in sesiunea generală din 1891, unei cărți scrise 
in limba română cu conținut sciintific, care se va ju
decă mai meritorie printre cele publicate dela 1 ia
nuarie 1889 până la 31 decembre 1890. Cărțile se 
vor presitâ in 6 esemplare până la 31 decembre 1890.

VIII. Premiul Associațiunei Craiovene pentru des
voltarea invetămentului public, in sumă de lei 1,500. 
se va decerne in sesiunea generală din 1892, celei 
mai bune cărți didactice in limba română din câte se 
vor fi tipărit dela 1 ianuarie 1890 pânâ la 31 de
cembre 1891. — Acestă dată este și terminul estrem 
al depnnerii la cancelaria Academiei, in 6 esemplare, 
a cărților propuse pentru concurs.

IX. Premiul Statului Lazar, de 5,000 lei, se va 
decerne in sesiunea generală din anul 1892, unei 
cărți scrise in limba română, cu conținut sciintific, 
care se va judecă mai meritorie printre cele publi
cate dela 1 ianuarie 1890 până la 31 decembre 1891, seu 
celei mai importante invențiui sciintifice făcute dela 
1 ianuarie 1890 până la 31 decembre 1891.

X. Premiul Statului Eliade-Pădulescu, de 5,000 lei, 
se va decerne in sesiunea generală din anul 1892, 
celei mai bune lucrări scrise in limba română 
asupra următorului subiect: »Nașcerea și înmor
mântarea la Români. Datine și credințe.s Termi
nul presintării manuscriselor la concurs va fi până 
Ia 31 decembre 1891.

XI. Premiul Statului Lazar, de 5,000 lei, se va 
decerne in sesiunea generală din anul 1893 celei mai 
bune lucrări in limba română asupra următorului sub
iect : »Studiul vinurilor din România din pune tul de 
vedere economic și al composițiunii lor chi mice.» 
Manuscrisul va trebui să cuprindă materie pentru 
circa 300 pagine de tipar in 8° garmond. Terminu 1 pre
sintării manuscriselor la concurs va fi până la 31 
decembre 1892.

XII. Premiul D. Hagi Vasilc, de 5,000 lei, se va 
decerne in sesiunea generală din anul 1894, unei cărț: 
scrise in limba română și publicată in timpul dela 3 
ianuarie 1888 până la 31 decembre 1893, al cărei 
cuprins va fi: ^Istoria comerciului la Români, seu 
starea actuală a comerciului in România, seu studii 
asupra legislațiunei comerciale in Statul român, seu 
ori ce alte subiecte privilore la comerciul român.« 
Terminul presintării la concurs va fi până la 31 de
cembre 1893.

XIII. Premiul Statului Eliade-Pădulescu, de 5,000 
lei, se va decerne in sesiunea generală din anul 1894 
cele mai bune lucrări scrise in limba română asupra 
următorului subiect; »Studiu asupra basmelor române 
in comparațiune cu legendele antice clasice și in le
gătură cu ale poporelor invecinate și ale tuturor po
porelor romanice.» Terminul presintării manuscriselor 
la concurs va fi 31 decembre 1893.

NB. Manuscrisele lucrărilor puse la concursurile 
premielor de sub nrii IV, V, VI, X, XI și XIII se vor 
presintâ anonime, purtând o devisă, care va fi re
produsă pe un plic sigilat conținând numele concu
rentului.

Academia își reservă dreptul de a tipări in pu
blicațiunile sale lucrările ce se vor premiâ.

Premiile se vor da autorilor numai după tipă
rirea lucrăriler premiate.

B o n b 6 n e.
Un domn se presintă la doctor.
Acesta îl întrebă :
— Ce ai dta ?
— Am o forte mare mâncărime de piciore.



Doctorul, după ce se gândi puțin, adaogă.
— Ia spune-mi, te rog, nu cumva ești casier? 
Tablou.

*
Se vorbeșce față cu doctorul X . . . despre spi

ritism, despre apariții etc.
— Dar dta doctore, intrebă o domnă, credi in 

fantome ?
— Ah ! domnă, cum de-mi poți face o aseme

nea întrebare ? Decă aș crede că morții pot reveni, 
chiar ca fantome, nu mi-aș mai esercită profesia.

*
Din lumea mare.
— Ce a eșit din procesul dtale cu canalia de 

X . . . care te-a inșelat nu de mult cu vre-o sută de 
mii de franci ?

— Ei! ne-am împăcat.
— Va să (Jică ți-a înapoiat banii ?
— Nu. A luat pe fia-mea de nevestă.

Literatură și arte.
Șciri literare Și artistice. Despre Carmen Sylva 

revista »The Atheneum* din Londra publică un arti
col intitulat: «the Life of Carmen Sylva.« —Dl loan 
Ghereava scote o nouă edițiune din opul seu »Stu
dii critice», căci prima edițiune s’a vândut totă in 
câteva septemâni. — Vcronica Micle a lăsat după 
sine un caet de poesii nepublicate âncă. —■ Dl Gri- 
(/orie Tocilescu, noul membru al Academiei Române, 
va publică in curând in volum studiul seu asupra 
«Istoriei Bucureștilor*. — Dl Radu R. Rosetti a pu
blicat un volum de «Poesii;< prefața e scrisă de dl 
Const. Miile. —Dl Ghibănescu a publicat in o bro
șură conferința sa intitulată: «Tradițiunea literară.»

Diploma barladenă din 1143. încercare de cri
tică diplomatică slavo-română, de loan Bogdan, a 
eșit de sub tipar la Bucureșci in edițiunea Academiei 
Române. Acesta diplomă a fost publicată mai inteiu 
in copie de dl Hașdeu și aruncă o neașteptată lu
mină asupra unei epoce din istoria Moldovei și arăta 
că principatul Galiției stăpâniâin vecul al 12-le tot șesul 
Moldovei până la Marea-Negră și gurile Dunărei. Dl 
Bogdan contestâză anticitatea acestei diplome. Din 
cuprinsul istoric al ei nu se va pute dovedi nici 
odată cu deplină siguranță, că ea este falsă; studiând 
inse forma ei, in comparație cu celelalte diplome ru
sești, dinainte și după ea, vom ajunge la conclusia 
că diploma bărlădenă nu presintă tipul diplomelor 
rusești^ din secolul XII, ci al celor din secolii XIV și 
XV, că prin urmare este un falsificat croit după 
modelul acestor din urmă. Dl Bogdan susține afir- 
mațiunea sa_ cu un studiu profund. Prețul 60 bani.

Conferințe literare.'AlesandruMacedonschi va 
ceti in curena in sala vechiului Ateneu din Bucu
rești mai multe scrieri ale sale ; tot asemenea con
ferințe are să facă apoi in orașele de frunte ale Ro
mâniei. Dl^ Ilie Ighel a ținut in dumineca trecută 
in aceeaș sală o conferință publică vorbind despre 
«Poesia la femei.» —*/ Dl C. Gr. Ghiorghiu a vorbit 
tot duminecă la Ateneul din Focșani despre «Secsul / 
slab și secsul tare.«

y Vieța la mahala. Acesta e titlul unui volum de 
crdnice glumețe, care a apărut de curând la Bucu
reșci și din care reproducem una in nr. present. Au
torul dl Marion (Marinescu), colaborator al «Univer
sului literar», are colori caracteristice spre a zugrăvi 
tipurile și obiceiurile din suburbiile Bucureștilor, de 
unde-și scote sujetele.

Literatura Modernă. Ar fl vorba, scrie «Româ
nul» că un grup de tineri să scotă in curând o nouă 

publicație intitulată «Literatura Modernă», sub care 
titlu șă publice t6te scrierile cele mai principale ale 
autorilor moderni ce au apărut până acuma și ce 
vor continuă a mai apăre. Prețul unui volumaș de 
5—6 cole nu va fi decât 25 de bani. Varietatea ma
teriilor, eftinătatea prețului, ne face să credem că 
întreprinderea va reuș;. Cu acest mod se va da un 
impuls literaturei moderne atât de puțin cunoscută la 
noi și tot odată se va desvoltâ gustul publicului, care 
actualmente e viciat de traducerile speculative.

X Bustul lui Eminesou. Sculptorul Filip Marinescu, 
care a esecutat bustul lui Eminescu in marmoră, a 
turnat, scrie «Românul» un numer ore-care de statu
ete de bronz, represintând chipul decedatului nostru 
poet, inse mult mai bine reușit ca cel din trecut. 0 
statuetă nu costă decât 20 de lei.

Cercul artistic. Sub titlul «Cercul artistic* s’a 
constituit in Bucureșci o societate compusă din elevi 
și absolvenți ai școlei de bele-arte sub președința 
de onore a dlui T. Aman, directorul școlei de bele- 
arte și sub președința activă a dlui I. Georgescu, 
profesor de sculptură.

Monumente publice. Mitropolitul primat și dnii 
Mihail Cogălniceanu, Dimitrie Sturdza, V. A. Urechiă, 
T. Maiorescu, M. Suțzu, G. Lahovari și Gr. G. Toci
lescu sunt numiți membri ai comisiunei onorifice a 
monumentelor publfce din România.

Pentru bibliotecile ndstre. Cetim in «Româ
nul* : Pentru a mai ameliora starea culturală a Ro
mânilor de peste munți, s’a constituit in Bucureșci 
un comitet, compus din dnii Ion Nenițescu, Ion Sla
vici, Vintilă Rosetti, Ion Russu, Petre Gârboviceanu 
și Al. Hodoș, cu scopul de a adună bani și cărți pen- 
trn înzestrarea bibliotecilor poporale ce s’au înființat 
dincolo. S’au distribuit deja mai multe liste ; una este 
depusă și la redacția nostră. Dintre marii comereianți 
au pritfiit să colecteze dnii Ion Boroș, C. Pascu, St. 
Constantinescu, D. Bragadiru și alții.

Cărți aprobate. Ministrul de culte reg. ung. 
a aprobai următorele cărți de școlă: loan Geor
gescu : «Curs practic de economie pentru școlei® 
poporale» etc. a doua edițiune. (Brașov, 1890, țipogr. 
Ciurcu.) Hipolit Ilasievici: «Curs metodic de istoria 
naturală pentru școlele poporale.» (Brașov, 18 90, ti
pografia Ciurcu.)

, Reviste none. La București vor apăre in junie 
și septembre următorele reviste noue: «Doctorul», 
revistă medicală lunară; «Revista finanțelor» și «Va
lurile Dunărei» revistă literară. Dorim să și trăâscă, 
nunumai să apară 1

Teatru și musică.
Șciri teatrale și musioale. Dl Gr. Gabrielescu 

cântă cu mare succes in Barcelona ; de acolo va 
merge in ^merica, fiind angajat la teatrul din Rio- 
de-Janeiro. — Dșora Charlotta Feliciani, cunoscuta 
cântăreță română, se află acuma la Bucureșci; de 
curând a cântat câteva bucăți la Palat, er pe sâm
bătă a anunțat o represintație la Teatrul Național.— 
Dșora' Nina Banciu din Craiova, care a debutat di- 
lele trecute cu succes pe scenele din Viena și Zurich, 
a intrat in tratări de angajament cu direcțiunea Tea
trului Național din Bucureșci. — Dl Georgescu, cu
noscutul basist din Iași, va fi asemenea angajat la 
opera română a Teatrului Național din București.

■! Dinicu-album, conținând un numer însemnat de 
hore, brâuri, sârbe și cântece poporale, compuse de 
dl Gh. A. Dinicu, absolvent al conservatorului din 
Bucureșci, a apărut acolo. Albumul lucsos imprimat 
la Lipsea, are următorul repertoriu: 1, Hora boe- 



reșcă. 2, Ploeșteancă (hora.) 3, Hora Angelina. 4, 
Souvenir de Bucureșci (horă.) 5, Hora Măriora. 6, 
Hora lui Zaharia. 7, Hora morii. 8, Hora verei. 9, 
Hora țigănescă. 10, Nebotezata horă. 11, Hora lui 
Chipan. 12, Lelea cu scurteica verde. 13, Sîrba lui 
pompier. 14, Danțul Balcanilor. 15, Sîrba dela Paris. 
16, Sîrba dela Ploeșci, 17, Sîrba ovreescă. 18, Sîrba 
noruleț de pl6e. 19, Hora finei. 20, Hora frumușică. 
Albumul este dedicat studenților universitari.
/ Violina lui Porumbescu. Părintele regretatului 

nostru compositor musical Giprian Porumbescu, pa- 
rocul Iraclie Porumbescu, istoriseșce in «Românul*, 
cum a cumpărat dsa violina fiului seu. In anul 1866, 
aflându-se la Supca in calitate de paroc, pe timpul 
fometei de atunci i se presintă. un lăutar betrân, ofe- 
rindu-i spre vendare o violină vechia și spunendui 
că a căpetat-o dela un boer tiner. Dsa o cumpără și 
o trimise la Lemberg s’o tocmăscă; remităndu-i-o 
maestrul, acela i-a oferit pentru ea 150 fl., căci o 
inscripție din lăuntrul ei spunea, că violina a fost 
făcută la Cremona de Nicolae A mati in 1626. Jalni
cul părinte inchie astfel: Pe acestă violină cântă fiul 
meu Ciprian in nefericita-i inchisâre, când un hoț 
din cei închiși cu densul intr’o celulă audîndu-1 
erupse in — plâns; pe acestă violină cântă el la 
Nervi in Italia, «Doina*, mării mediterane, ca ea să o 
ducă, cum <Jise el, pe undele sale, Oceanului și acesta 
să spună lumei, care acorde-s cele mai dulci și mai 
scumpe — Românului; acestă violină, in fine 
o numi el bietul, până ’n ultimele ore ale vieții sale, 
— «miresa mea.* Mai adaugăm, tot după «Românul*, 
că acesta violină astădi e proprietatea dlui dr. George 
Crăinicean din Bucureșci.

Concert in Reșița.. Cu ocasiunea instalării dlui 
David Terfălbga ca preot gr. or. in Reșița-montană, 
duminecă la 11 maiu n., Reuniunea română de cân- 

k, țări și musică din Caransebeș, impreună cu corul vo- 
ai reuniunii române de cântări și musică 'din lo

calitate, va da săra un concert cu următorul pro
gram: 1, «Etă <)iua triumfală*, cor bărbătesc de Hum- 
pel. 2, «Cântec ostășesc*, cor bărbătesc de G. Stefa- 
nescu. 3, Himn ocasional, cor femeesc de Al. Flechten- 
macher. 4, «Suspinul*, cor bărb. de A. Sequens. 5, 
«Senin și furtună*, cor bărb. de J. Vorobchievici. 6, 
»Gândeșce-te la mine«, cor micst de E. Popescu. 7, 
«Fraternitatea*, cor bărb. de Adam. 8, «Cântec de 
pădure*, cor bărb. de A. Braun. 9, «Tricolorul*, cor 
micst de Porumbescu. 10, «Steua României*, cor bărb. 
de Kârrâsz. După concert urmeză joc.
/ Corul plugarilor români din Izvin lângă Timi- 

șdra a serbat la 8/20 aprilie cu mare însuflețire hra
mul bisericesc. Tot atunci s’a sfințit și stegul reuniu
nii, esecutându-se programul ce-1 publicarăm in nr. 
14 al foii nostre. A făcut impresiunea cea mai bună 
chorul din Chiseteu, in frunte cu bravul seu dirigent 
părintele Lucian Șepețian. Nașul stegului, economul 
Efta Goț, bătend cel dinteiu cuiu in steg, a dăruit 
reuniunii 50 fl. Apoi bătură cuie represintanții diferi
telor coruri plugăreșci. Dirigentul corului din lezvin 
e invețătorul loan Mateica.

Biserică și șcdlă.
Sinodalitatea bisericii gr. or. in Austria In 

ședința dela 29 aprilie a casei deputaților austriaci 
deputatul baron Styrcea a accentuat necesitatea afa
cerii bisericii gr. or. și și-a esprimat dorința, ca bi
serica gr. or. să fie organisată pe principiul sinoda- 
lității, al alegerei libere și al participării elementului 
mirean. Vorbitorul și-a esprimat mirarea, că afacerea 
congresului bisericesc gr. or. nu s’a resolvat âncă. 

Ministrul de culte Gautsch a respuns că afacerea con
gresului bisericesc gr. or. după numerose și minu- 
țiose cercetări și anchete a progresat atât de mult, 
incât in cea mai scurtă vreme este a se așteptă o 
hot.ărîre in acestă privință.

Pentru instrucțiunea publică din Bucovina De
putatul Lupul a declarat in ședința casei deputaților 
din Austria dela 28 aprilie, că completarea claselor 
paralele româneșci ale gimnasiului superior din Su- 
ceva este o ^necesitate, precum și intemeiarea unui 
gimnasiu inferior in Cernăuți și completarea univer
sității prin crearea facultății de medicină. El adreseză 
guvernului rugarea urgentă, ca să realiseze odată 
aceste pretensiuni îndreptățite.

Locuri vacante in șcâla de cădeți de inf din 
Sibiiu sunt vr’o 30—50 pentru anul școlar viitor. 
Petițiile cu documentele necesare se trimit până la 
20 iulie la comanda școlei. Condițiunile de primire 
fee cuprind intr’o broșură, ce se pote căpetă cu 20 
cr. la librăria Schmiedicke in Sibiiu ori la L. W. 
Seidel și fiu in Viena.

Ce e nou?
Hymen Dl Victor Zaharoschi, absolvent de teo

logie din Cernăuți și inființătorul «Bibliotecei popo
rale bucovinene*, își va serba cununia cu dșora 
Măriora Gostaș, fiica parocului gr. or. din Broscăuț, 
la 13/25 maiu in biserica parochială din Broscăuț. — 
Dl Aurel Moș și dșora Elena Aurelia Adamovici s’au 
cununat la 6 maiu in Abrud. — Dl dr. Vasilie Saftu, 
profesor in Turnu-Măgurele, in 1 maiu n. s’a cununat 
la Pitești cu dșora Eugenia G. Perșinariu, fiica dlui 
paroc G. Perșinariu din Brașov. — Dl I. Nicorescu, 
ales preot pentru parochia Jabar, s’a logodit cu dșora 
Amalia Demetrovici din Uftini, de lângă Timișora. — 
Dl Gerasim Arsiciu, notar comunal in Chitighaz, co
mitatul Bichiș, la 11 maiu își va încredința de soție 
pe dșora Măriora Popovici, fiica preotului reposat 
loan Popovici din Nadab, comitatul Arad. — Dl N. 
Andreescu invețător in România la 11 maiu se va 
cunună cu dșora Constanța P. Florian in Seliște lân
gă Sibiiu.

Șciri personale. Dl V. Alecsandri, după cum 
aflăm cu durere, a cădut din nou greu bolnav la Pa
ris. — ’Dl V. P. Sasu a oferit societății de ajutor 
reciproc «Snopul* din Brăila suma de lei 125.

./ Reuniunea femeilor române din Arad și pro- 
vinciă va ține adunarea sa generală in 12 iunie n. 
la 10 ore inainte de miecjătji in sala cea mare a se
minarului diecesan. Comitetul reuniunii a ținut in 
septemână trecută ședință, cu care ocasiune dna cas- 
sieră Rhea Silvia Ceontea a raportat despre starea 
cassei și s’a constatat, că ’n anul curent a incurs 
163 fl., care adaugendu-se la cassa-restul din sfâr
șitul anului trecut, se vede că averea reuniunii acuma 
se urcă la 4685 fl. TI cr. Sinodul eparchial aradan a 
votat in bugetul consistorului din Arad pentru scopul 
reuniunii 5400 fl. ; deci cu suma acesta dimpreună 
reuniunea are un fond de 10,085 fl. 77 cr. In sera 
adunării generale, convocată de dna vicepresidentă 
Aurelia Beleș și de dl secretar Petru Truța, se va 
ține și un bal, in sala din pădurița orașului.

Deoentralisarea tablelor regeșci. pilele trecute 
s’a desbătut in dieta țerii decentrahsarea tablelor re
geșci, adecă a curților de apel. In locul celor doue table 
de pân’ acuma, una in Budapesta pentru Ungaria și 
alta in Mureș-Oșorheiu pentru Ardeal, in viitor au să 
fie unsprezece table. Dintre aceste, doue vor fi: la 
Mureș-Oșorheiu și la Cluș pentru Ardeal. Dintre cele 
din Ungaria una va fi la Dobrițin, la care va apar- 



țîn6 și Sătmarul, Selagiul, Ugocia și Maramureșul; 
alta in Oradea-mare, la care, afară de Biharia, vor 
mai aparțină comitatele Arad și Bichiș. Părțile băna- 
tice, adecă comitatele Timiș, Caraș-Severin și Toron- 
tal, vor avă o tablă regăscă, la Timișora. Comitatul 
Cenad s’a alăturat la tabla regăscă din Seghedin.

Necroldge. 'Grigoriu Mureșan, paroc gr. c. in 
comuna Feldru, Ardeal, a murit la 21 aprilie, in 
etate de 59 ani, lăsând in doliu familie mare și rude 
multe. — Ștefan Pop, paroc gr. c. in Purcăreți, păr
țile chiorene, a reposat la 24 aprilie, in etate de 62 
ani, jelit de mulți. —^'' Grigoriu Pop, paroc gr. c. al 
Gârboului unguresc in Ardeal, a incetat din viăță in 
Așcileul-mic la 1 maiu, in etate de 66 ani, jelit de 
numeroși consângeni.

Higiena.
Kola (rouge de kola) este o materie care e in 

stare a suspendă obosăla musculară. Pe când ca
feina e un escitant nervomuscular, kola lucrăză mai 
mult asupra elementelor muschiulare, ăr escitabilitatea 
nervosă abiâ se simțeșce după luarea kolei. Ofițerii 
francesi și negrii din Africa au făcut marșuri forte 
prelungite cu ajutorul acestei materii escitante luată 
in o dosă care ar corespunde la 15 centigrame de 
cafeină. E de notat că semințele prospete de kola 
(cari in Franța nu se pot avă) sunt mult mai esci
tante decât cele uscate, care nu conțin atât oleu es
citant ca cele verdi. Esperimentările urmăză pentru 
a se pută introduce acăstă materie intre alimentele 
armatei francese.

Panbotano este numele acelui medicament spe
cific in contra frigurilor intermitente, din care un de- 
coct (macerație) de câte 70 grame, ăr la copii pe ju- 
metate la o litră de apă se fierbe până scade la ju
metate litră și acăstă cantitate destinată pentru 24 de 
ore, de regulă ajunge pentru a combate febra (ter- 
tiana.) Urmări rele n’a avut in cele 15 cașuri in care 
a fost dat și din care 8 cașuri erau malaria. Vinde
carea vine după inteia, mult a doua di de aplicare. 
Panbotano e coja unui arbore din Mexi’co, și inainte 
de a se face macerație și decoct seu estras alcoolic, 
trebue pisat.

Șaradă.
De Elena Santion.

Litera ’ntei și ultima cetiți
Și glasul unui animal găsiți;
Er mijlocul ca să-l ghiciți, 
in geometrie să cetiți ;
O iigură cunoscută
Și la multe folosită;
Er intreg acest cuvent, 
E un frumos ornament.

Terminul de deslegare e 25 maiu. Ca totdeuna 
și de astadată se va sorti o carte intre deslegători.

*
Deslegarea șaradei din nr. 51 (1889.) 

»Athanasiu.«
Deslegare bună n’am primit dela nimene.

*
Deslegarea ghicitorei de semne din nr. 3, a. c. :

Poți tu acum ore să spui, 
O, dulce trandafir uitat, 
C’atunci numai te-am sărutat, 
Când am aflat că ești al lui?

Și poți să-i spui, cât timp am plâns, 
De câte ori la sin te-am strîns, 
Și cum privindu-te uscat, 
Am plâns din nou și am uitat ?!

.Deslegare bună primirăm dela dșora Măriți Sini- 
țion in Sibiiu, cere a și obținut premiul.

Poșta redacțiunei.
Graz. A sosit târdfu pentru 

numerul acesta. Dar i vom face 
loc cu plăcere in cel viitor. Cele 
ce ne indicați, nu incape , indo- 
ielă, totdeuna vor fi bine pri

mite.
lladia Scrieți-ne care nu

mere ve lipsesc, ca să le putem 
suplini numai decât.

Ploeșci. Trimifeți-ne studiul despre care ne scrieți și-l vom 
publică cu ocasiunea cea mai de aprope.

Berlin. ?
Borna. V’am trimis scrisdre particulară, asemenea și 

foia.
Recita. Durere, nu-1 putem intrebuință, căci așâ ceva in 

foia ncstră se critică mai riguros, decât in o loie politică seu 
pedagogică

Timpul—i'ieța. Prosă rimată Sonetul se admite.
Sugrumată. In curend.

Picături de Maria-Zell pentru stomac,
forte folositore in tote bâtele de stomac.

Vindecă: lipsa de apetit, slăbiciunea stomacu- 
resP'rațiunea mirositore, paliditatea, rîgăe- 

Iile, colica, catarul de stomac, acrela ’n gât, 
gălbinarea, gr&ța, vărsarea, durerile de cap 
(dâcă provin din stomac,) sgârciurile de sto- 
mac, incuetura, ingreunarea stomacului, hemo- 
roidele etc. Prețul unei sticle, cu Marca de in- 
venți,lne, instrucțiune pentru Întrebuințare 40 
cr.;’duplă 70 cr. Espedițiunea centrală prin 
farmacistul Cari Brady, in Kremsier (Moravia.)

Avertisment! Veritabilele picături de 
Sehutzmarke. Maria-Zell pentru stomac se falsifică și se imi- 

teză mult. Semnul rentabilității este, că fiecare sticluță trebue 
să fie Împachetată in hârtie roșie, procedată cu marea de sus 
și să aibă regulele de întrebuințare, mai observându-se, că este 
tipărită in imprimeria lui II. Gusek in Kremsier.

Hapuri purgative de Maria-Zell.
Aceste hapuri (pilule) care de mulți ani se ’ntrebuințeză cu cel 
mai bun succes contra lipsei de scaun și Ia incueri, se falsi
fică mult. Cumpărătorul să fie atent la marca de mai sus, cum 
și la subscrierea farmacistului C. Brady, Kremsier Prețul unei 
cutii 20 cr., 6 cutii 1 fl. Decă banii se trimit inainte, se espe- 
deză franco: 1 sul cu 6 cutii 1 fl 20 cr., 2 suluri 2 fl. 20 cr.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell nu sunt niște lecuri secrete. Descrierea 
se află in regulele de intrebuințare care se alătură la fiecare 
sticlă și cutie.

Picăturile de Maria-Zell pentru stomac și hapurile pur
gative de Maria-Zell se află de venerare: in Oradea-mare la 
farmaciștii: E. Ember, Lud. Molnâr, George Nyiry, Carol Bleyer, 
Ales. Heringii și la misericordiani; in Beretyo- Ujfalu la farm. 
Geza Tamăsy, in Kis-hlarja la farm. Fr. Gallasy; in Komddi la 
farm. G. Scholtz; ih Salonta la farm. L. Kovăcs și Fr. Po- 
drâczky; in B. Diosig la I. Vaday. 29—44

Călindarul septemânei.
Diua sept.ii Călindarul vechiu j| Călind, nou || horele 
Dumineca samarinencei Ev. dela Ioane. 4 gl. 4, a inv. 7.|| res. jap.
Duminecă 29 Cuv. Memnon 11 Mamertus 4 29 7 25
Luni 30 S. Apost. lacob 12 Pahcratiu 4 27 7 26
Marti fProi. Emeric

2!Par. Atanasie
13 Scrvatiu 4 25 7 27

Mercuri 14 Bonifaciu 4 24 7 29
Joi 3 SS. Timot 15 (f) înalt Dlui 4 22 7 30
Vineri 4 Mart. Pelagia 16:loan Nepom. 4 21 7 31
Sâmbătă o] Mart. Irina 17|llbald 420 7 33

Proprietar, redactor respundător și editor: IOSIF VULCAN.
Cu tipariul lui Otto Hflgel in Oradea-mare.


